Zadania z interpretacji oszacowan parametréw w regresji liniowe;

Zadanie 1:
Zintepretuj ponizsze oszacowania parametréw:
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y=03—4x; +60x2 + ¢

In(y) =0.3 —2In(z1) + 0.8In(z2) + €
y =400 4 30x; — 2025 + €

In(y) =8+ 0.07z1 + 0.81In(x2) + e.

In(wynagrodzenie) = 8 + 0.012wiek 4 0.15plec,, + e, gdzie plec,, przyjmuje 1 dla mezczyzn i 0 dla
kobiet

In(wynagrodzenie) = Bo + Bredu + e, gdzie edu przyjmuje 1 dla wyksztatcenia podstawowego, 2
dla éredniego i 3 dla wyzszego

wynagrodzenie = By + Bredus + Bredus + e, gdzie edus przyjmuje 1 dla wyksztatcenia $redniego,
0 dla pozostatych a edus 1 dla wyksztatcenia wyzszego, 0 dla pozostatych

y=10—2In(zy) + 1lza + €
In(y) =120 + 201In(z1) + 0.31n(x2) + e

dzietnosc = 0.03 — 0.9bezrobocie — 0.03 In(wiek) + e, gdzie dzietnosc to wspétczynnik dzietnosci
dla gminy, bezrobocie to stopa bezrobocia w tej gminie, a wiek to Sredni wiek zawierania pierwszego
matzenstwa w tej gminie

In(punkty) = 0.03 4 0.11kolokwium — 0.03powtorka + e, gdzie punkty to liczba punktéw uzyskana
z egzaminu przez studenta, kolokwium to procentowy wynik studenta z kolokwium, a powtorka
przyjmuje 1 dla studentéw, ktérzy powtarzaja przedmiot i 0 dla pozostatych

punkty = 0.03 + 0.12kolokwium — 0.04powtorka + e, gdzie punkty to liczba punktéw uzyskana
z egzaminu przez studenta, kolokwium to procentowy wynik studenta z kolokwium, a powtorka
przyjmuje 1 dla studentéw, ktérzy powtarzaja przedmiot i 0 dla pozostatych

y = 300 — 10z; + 60z2 + 15z3 + €

In(wydatki) = 3.627 + 0.336 In(dochod) + 0.114dzieci + e, gdzie wydatki to wydatki na kulture
gospodarstwa domowego, dochod to dochéd rozporzadzalny gospodarstwa domowego a dzieci to
liczba dzieci w gospodarstwie domowym

punkty = 3+ 0.15kolokwium + 0.05powtorka + 21In(lab) + e, gdzie punkty to liczba punktéw uzy-
skana z egzaminu przez studenta, kolokwium to procentowy wynik studenta z kolokwium, powtorka
przyjmuje 1 dla studentéw, ktérzy powtarzajg przedmiot i 0 dla pozostatych, a lab to liczba punktéw
zdobytych z laboratorium



Rozwiazanie:

e (a) Model na poziomach, rozpatrujemy zmiany w jednostkach zaréwno dla x jak i y.

— wzrost x1 o 1 jednostke wigze sie ze spadkiem y o 4 jednostki, ceteris paribus.
— wzrost xo 0 1 jednostke wigze sie ze wzrostem y o 60 jednostek, ceteris paribus.

(b) Model na logarytmach, rozpatrujemy zmiany procentowe zaréwno dla x jak i y.

— wzrost x1 o 1 procent wigze sie ze spadkiem y o 2 procent, ceteris paribus.
— wzrost xo 0 1 procent wigze sie ze wzrostem y o 0.8 procent, ceteris paribus.

(c) Model na poziomach, rozpatrujemy zmiany w jednostkach.

— wzrost x1 o 1 jednostke wigze sie ze wzrostem y o 30 jednostek, ceteris paribus.
— wzrost x5 0 1 jednostke wiaze sie ze spadkiem y o 20 jednostek, ceteris paribus.

(d) y zlogarytmowane, x; niezlogarytmowane, xo zlogarytmowane

— wzrost x1 o 1 jednostke wigze sie ze wzrostem y o 7 procent, ceteris paribus.
— wzrost x5 0 1 procent wiaze sie ze wzrostem y o 0.8 procent, ceteris paribus.

(e) wynagrodzenie zlogarytmowane, wiek niezlogarytmowany, pte¢ to zmienna kategoryczna

— wzrost wieku o 1 rok wiaze sie ze wzrostem wynagrodzenia o 1.2procent, ceteris paribus.
— mezczyzni maja w poréwnaniu do kobiet wynagrodzenie wyzsze o 15 procent, ceteris paribus.

(f) Uwaga: zmienna edu nie zostata rozkodowana, traktujemy ja jako ilosciowa. Y jest zlogaryt-
mowane, rozpatrujemy zmiane procentowa.

— Zdobycie o poziom wyzej wyksztatcenia zwieksza wynagrodzenie o 1003 procent (w tym
modelu osiggniecie $redniego wynagrodzenia wobec podstawowego da taka sama premie
ptacowa, jak osiagniecie wyzszego wzgledem $redniego).

(g) Uwaga: w modelu jest stata, dlatego zmienna edu zostata rozkodowana (podstawowe i inne
jako poziom bazowy). Y na poziomach, rozpatrujemy zmiane w jednostkach. Zatozmy dodatnia
premie ptacowa, w praktyce wyzsze/nizsze rozpoznaliby Panstwo po znaku oszacowania.

— Osoby z wyksztatceniem $rednim maja w stosunku do oséb z wyksztatceniem podstawowym
i innym wynagrodzenie wyzsze o 3; zt, ceteris paribus.

— Osoby z wyksztatceniem wyzszym maja w stosunku do oséb z wyksztatceniem podstawowym
i innym wynagrodzenie wyzsze o By zt, ceteris paribus.

(h) y niezlogarytmowane, 1 zlogarytmowane, x5 niezlogarytmowane

— wzrost x1 0 1 procent wigze sie ze spadkiem y o 2 jednostki, ceteris paribus.
— wzrost x5 0 1 jednostke wigze sie ze wzrostem y o 11 jednostek, ceteris paribus.

(i) Model na logarytmach, rozpatrujemy zmiany procentowe zaréwno dla x jak i y.

— wzrost x1 o 1 procent wigze sie ze wzrostem y o 20 procent, ceteris paribus.
— wzrost x5 0 1 procent wiaze sie ze wzrostem y o 0.3 procent, ceteris paribus.

(j) Uwaga: w modelu wystepuja wspétczynniki i sa niezlogarytmowane, wiec rozpatrujemy dla
nich zmiane w punktach procentowych (to sa wtasciwe jednostki dla wspétczynnikéw).
— wzrost stopy bezrobocia w gminie o 1 punkt procentowy wiaze sie ze spadkiem wspétczynnika
dzietnosci o 0.9 punkta procentowego, ceteris paribus.
— wzrost $redniego wieku zawierania pierwszego matzenstwa w gminie o 1 procent wiaze sie ze
spadkiem wspétczynnika dzietnosci w gminie o 0.03 punkta procentowego, ceteris paribus
(wiek jest zlogarytmowane, zmiana w procentach).

(k) procent z kolokwium to wspétczynnik, nie jest zlogarytmowany, punkty z egzaminu s3 zlo-
garytmowane, potwérka to zmienna kategoryczna.

— Lepszy wynik z kolokwium o jeden punkt procentowy wigze sie ze wzrostem o 11 procent
wyniku z egzaminu, ceteris paribus.



— osoby powtarzajace przedmiot majg przecietnie o 3 procent nizszy egzaminu niz pozostate
osoby, ceteris paribus.

(I) procent z kolokwium to wspétczynnik, nie jest zlogarytmowany, punkty z egzaminu nie s3
zlogarytmowane, potwdérka to zmienna kategoryczna.

— Lepszy wynik z kolokwium o 10 punktéw procentowych wiaze sie ze wzrostem o 1.2 punkta
wyniku z egzaminu, ceteris paribus
— osoby powtarzajace przedmiot maja przecietnie o 0.04 punkta nizszy wynik egzaminu niz
pozostate osoby, ceteris paribus.
(m) Model na poziomach, rozpatrujemy zmiany w jednostkach zaréwno dla x jak i y.

— wzrost x1 o 1 jednostke wiaze sie ze spadkiem y o 10 jednostek, ceteris paribus.

— wzrost x5 o 1 jednostke wigze sie ze wzrostem y o 60 jednostek, ceteris paribus.

— wzrost x3 0 1 jednostke wigze sie ze wzrostem y o 15 jednostek, ceteris paribus.

(n) wydatki sa zlogarytmowane, dochéd zlogarytmowany, dzieci niezlogarytmowane.

— wzrost dochodu rozporzadzalnego o 1 procent wiaze sie ze wzrostem wydatkéw na kulture
0 0.336 procenta (x zlogarytmowane, y zlogarytmowane).

— wzrost liczby dzieci w gospodarstwie domowym o jedno wiaze sie ze wzrostem wydatkéw na
kulture o 11.4 procent (y zlogarytmowany, x niezlogarytmowany).

(o) procent z kolokwium to wspétczynnik, nie jest zlogarytmowany, punkty z egzaminu nie sa
zlogarytmowane, potworka to zmienna kategoryczna, wynik punktowy z laboratorium zlogaryt-
mowany.

— Lepszy wynik z kolokwium o 10 punktéw procentowych wiaze sie ze wzrostem o 1.5 punkta
wyniku z egzaminu, ceteris paribus

— osoby powtarzajace przedmiot maja przecietnie o 0.05 punkta wyzszy wynik egzaminu niz
pozostate osoby, ceteris paribus.

— Lepszy wynik z laboratorium o 1 procent wigze sie ze wzrostem o 2 punkty wyniku z egza-
minu, ceteris paribus.



